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B. CONSEJO UNIVERSITARIO 

SESION ORDINARIA DEL DIA 

13 DE MARZO DE 1989 

ACTA No. 27. 

En la ciudad de Hermosillo, Sonora, México, siendo las 

doce horas con quince minutos, del dia trece de marzo 

de mil novecientos ochenta y nueve inicia la sesión 

ordinaria con el siguiente orden del día: 

l. Lista de Asistencia. 

2. Lectura y observaciones de actas anteriores. 

3. Asuntos pendientes. 

4. criterio de distribución del presupuesto. 

s. Informe sobre reformas al EPA y al Reglamento de 

Acreditación. 

6. Petición del Departamento de Minas. 

7. Asuntos Generales (Proyecto de orientación 

educativa y políticas de ingreso, y adscripción de1 

la carrera de Historia. 

1. LISTA DE ASISTENCIA: 

Coordinador 

Biológicas: 

del 

M.C. 

Departamento de 

José G. Mares. 

Ciencias Químico 

Coordinador del · 
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Departamento de Ciencias Sociales: Mtrol. Felipe Mora 

Arellano. Coordinador, Consejero Maestro Propietario 

del Departamento de Economía: Lic. Héctor Segura Ramos, 

M. c. Alicia Rodríguez Esquivel. Coordinador, Consejero 

Maestro Propietario y Consejero Alumno Suplente del 

Departamento de Física: M.C. Saúl Robles García, Lic. 

Francisco Montes Barajas, Roberto Pedro Duarte 

Zamorano. Coordinador, Consejero Maestro suplente, 

Consejero Alumno Propietario, Consejero Alumno suplente 

del Departamento de Geología: Ing. Ricardo Amaya 

Martínez, Geól. Ismael Minj arez Sosa, Jesús Porfirio 

sosa León, Martín Dávila Durazo. 

Propietario del Departamepto de 

Consejero Maestro 

Humanidades: Lic. 

Fernando Cota Madero. Consejero Maestro Propietario, 

Cooordinador, Consejero Alumno Propietario del 

Departamento de Matemáticas: M.C. Enrique Rugues 

Galindo, M. c. Osear Mario Rodríguez Sánchez, Jesús 

Adolfo Minjárez Sosa. Coordinador, Consejero Maestro 

Propietario de la Escuela de Agricultura y Ganadería: 

Ing. Jesús Avila Salazar, Ing. Francisco José Rivas 

santoyo. Coordinador de la Escuela de Ciencias 

Químicas: M.C~ Jaime Varela Salazar. Coordinador de la 

Escuela de Contabilidad y Administración: Lic. 

Francisco Javier Durazo Robledo. Coordinador, Consejero 

Maestro Suplente, Consejero Alumno Propietario de la 

Escuela de Derecho y Ciencias Sociales: Lic. Norma 

Yolanda Ruíz de Moreno, Lic. Jorge González López, 

Miguel Angel Avilés Castro. Coordinador de la Escuela 

de Enfermería: Enf. Lourdes Tirado Ochoa. 

Consejero Maestro Propietario de la 

Coordinador, 

Escuela de 
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Ingenieria: Ing. Miguel Angel Moreno Ndflez, Ing. Victor 

Manuel López Robles. Coordinador y Consejero Alumno 

Suplente de la Escuela de Psicologia y Ciencias de la 

Comunicación: Mtro. Víctor corral Verdugo, Dora 

Angélica Uriarte Martinez. Coordinador, Consejero 

Maestro Propietario de la Unidad Caborca: Ing. Epifanio 

Fox Sánchez, Lic. Hermelinda de León Tirado. 

Coordinador de la Unidad Caborca: Lic. Abe lardo 

Dominguez Mejía. Empleados Manuales y Administrativos: 

Ignacio Solano Nevárez, José Luis Jara Rivera. 

32 representaciones legales. 

Al inicio de la sesión, se hacen algunas observaciones 

en relación al orden del día. La Lic. Alicia Rodríguez, 

pregunta cuáles son los asuntos pendientes y si en 

asuntos generales está incluida una carta dirigida por 

el Ing. Ibarra. El Rector expresa que dentro de asuntos 

pendientes está incluido el caso de la Escuela de 

Agricultura, lo relacionado con las negociaciones del 

S.T.A.U.s., S.T.E.U.S., discusión sobre la propuesta de 

convocatoria y recepción del Coordinador General del 

Servicio Social, nombramiento del Auditor Interno, 

pensionados y jubilados de la Universidad de Sonora. 

La Lic. Alicia Rodríguez propone que se declare en 

sesión permanente. 
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otro de los puntos importantes que se integren al orden 

del día en asuntos generales es la situación de la 

Escuela de Derecho, su problemática, etc. 

El Ing. Balcázar somete a votación las siguientes 

modificaciones: "Los que estén de acuerdo en aprobar 

esta orden del día y además declarar permanente la 

sesión levanten la mano". 32 a favor. 

Se solicita que en esta sesión se incluya en el orden 

del día, el informe sobre la problemática de la Escuela 

de Derecho y que se lea la carta del Ing. Marco Antonio 

Denis. 

Se pide además, que la sesión tenga una duración de dos 

horas y media. Otro consejero propone que sean tres 

horas. Se somete a votación: 

22 a favor de que tenga una duración de dos horas y 

media. 

8 a favor de que sean tres horas. 

2. LECTURA Y OBSERVACIONES DE LAS ACTAS ANTERIORES: 

(21, 22 y 23). 

Después de algunos comentarios en relación al contenido 

de las actas, el Rector somete a votación las mismas 

con los siguientes resultados: 29 a favor, o en contra 

y 2 abstenciones • 

• 



• H 9A■ EII 011 MI■ HIJOII 

HAIIA MI GRANDIZA 

H. CONSEJO UNIVERSITARIO 

5 

3. ASUNTOS PENDIENTES: 

El Ing. Balcázar toma la palabra y manifiesta que el 

siguiente punto es el caso de los pensionados y 

jubilados de la Universidad de Sonora. 

Pensionados y Jubilados: 

Rector: Hace una breve exposición del punto: " .... De 

dos años a la fecha se les ha incrementado entre un 10 

y 15 por ciento anualmente el salario, lo cual no es 

muy significativo.·La rectoría a mi cargo tuvimos una 

reunión con la Comisión ~e Asuntos Hacendarios. Se 

solicita a los representantes del fideicomiso sostener 

la nómina en un número de 78 pensionados, el cual hacen 

un total de 8 millones de pesos. Además se tiene un 

fondo de alrededor de veintisiete millones de 

pesos .... que se incremente un 25% al salario de los 

pensionados ... El fideicomiso está formado por Esperanza 

Flores, Emma Corella, Heriberto Aja, Manuel 

Morales .... La Universidad está buscando la forma de 

generar un fondo. No se puede disponer de más, sino que 

fue un tope del 2 5%. Se comenta al Consejo 

Universitario para que estén enterados de que ese fondo 

no se va a alterar. De 36 a 40 millones de pesos 

anuales. Ya fue platicado y aprobado por la Comisión de 

Asuntos Hacendarios ... " 

El Lic. Montes le pregunta al Rector si están incluidos 

los académicos. 
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El Rector le responde que "hay algunos académicos, 10 

de los actuales que perciben $140,000.00 mensuales de 

pensión. 

El resto está entre $100,000.00 a $120,000.00 

mensuales. Lo que se está viendo es formar un fondo de 

tal manera que dentro de cuatro años se le pueda 

actualizar el sueldo". 

El Lic. Francisco Montes comenta que tal vez se pueda 

abrir un fondo parecido al del ISSSTESON, parte 

Universidad, parte ISSSTESON. 

El Rector le contesta que esa es la idea. Que el 

Sindicato aporte una cantidad determinada 

universidad otra. 

Caso de la Escuela de Agricultura y Ganadería 

(Plan de Estudios). 

y la 

En la sesión anterior se dij o que este punto sólo se 

podía aprobar con las dos terceras partes. No están las 

dos terceras partes. Fue un acuerdo dBl Consejo 

Universitario, que se ratificara cuando estuvieran las 

dos terceras partes de los consejeros. 

Pláticas con los Sindicatos STAUS, STEUS. 

El Rector manifiesta que se han llevado a cabo pláticas 

ininterrumpidas con los dos sindicatos. En lo que 

j 
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respecta con el STAUS, gran parte de las cláusulas han 

sido de alguna manera negociadas, quedan pendientes las 

de carácter económico. En relación con el STEUS. las 

juntas son de las 9 a las 12 

jueves. El punto de vista es 

fallas administra ti vas y se 

próxima reunión se traerá 

pláticas~ 

de la mañana, los martes y 

sobre algunas cláusulas 

están corrigiendo. En 

un condensado de 

convocatoria de la coordinación General de Servicio 

social Universitario. 

de 

la 

las 

En sesión anterior se llegó al acuerdo de que iba a 

elaborarse un proyecto de convocatoria y se entregaría 

a los Consejeros para que la analizaran y trajeran 

propuestas y observaciones, para que después se lance 

la convocatoria. Se solicita que las observaciones se 

las hagan llegar a la Lic. Hilda Benítez de LeBrún, 

integrante de la Comisión, para que las retome y 

rectifique algunos puntos de la convocatoria y se 

analizada inclusive su estilo, 

Universitario la apruebe. Urge 

para 

el 

que el Consejo 

nombramiento del 

Coordinador General de Servicio Social. 

Nombramiento del Auditor Interno 

El Lic. Juan Manuel Romero Gil, expresa que la Comisión 

de Asuntos Hacendarios está proponiendo una terna para 

que el Consejo Universitario decida al Auditor Interno 
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de la Universidad de Sonora .... "En la sesión del 

Consejo anterior, no hubo quórum, estaban los tres 

aspirantes. Los nombres de las personas que forman la 

terna viene acompañada por sus currículum, ya fueron 

entregados para su conocimiento" 

La Comisión de Asuntos Hacendarios propuso una terna 

que fue aprobada de la siguiente manera: 24 a favor, o 
en contra, 6 abstenciones. 

Entre los aspirantes se encuentran las siguientes 

personas: C.P. Rodolfo Flores Hurtado, C.P. Silvia 

Margarita Limón y C.P. Isidro ochoa Villegas. 

Cabe señalar que la ComisJón de Asuntos Hacendarios 

pedía que fueran miembros del Colegio de Contadores y 

en su currículum probar su experiencia en el ramo de la 

auditoría de por lo menos 3 años. Estos fueron los 

criterios de la Comisión de Asuntos Hacendarios. 

Después de presentarse cinco gentes, decidió presentar 

esta terna ante el Consejo Universitario. 

El Rec:tor alude que el acuerdo del Consejo 

Universitario fue que la Comisión presentara una terna. 

Se hacen algunas observaciones al respecto. 

Geólogo Ismael Minj árez: "No sé que procede, si hacer 

comentarios. Yo no conozco a nadie, viendo los 

currículum veo que existen dos personas que trabajan en 

el Estado y un solo maestro de la Universidad". 
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Lic. Francisco Javier Durazo: " ... el único es el c. P. 

Rodolfo Flores Hurtado. Tiene mucha experiencia, se 

acaba de independizar el año pasado y está formando su 

despacho. Otra información de los dos compañeros no los 

podria dar". 

Lic. Héctor Segura Ramos: "Quisiera saber si la 

Comisión de Asuntos Hacendarios pudiera darnos un 

perfil más amplio de las personas". 

Lic. Juan Manuel Romero Gil: "El curriculum se hizo 

llegar a todos los Consejeros Universitarios". 

Lic. Héctor Segura Ramos: "Uno de los propuestos, el 

C.P. Isidro Ochoa Villegas, en el curriculum dice que 

tiene experiencia de cuatro años. ¿Se tiene referencia 

de su experiencia en el Colegio de Bachilleres?". 

Lic. Juan Manuel Romero Gil: "En entrevista con él 

queda constancia de haber participado en el Colegio de 

Bachi\leres. El C.P. Isidro Ochoa trabaja en el 

ISSSTESON. Creo que en este punto el Sr. Morales tenga 

más información por el conocimiento qaue tiene de los 

recursos humanos". 

C.P. Manuel Morales Ochoa: "El C.P. Isidro Ochoa tiene 

el puesto de Auditor Interno dentro del ISSSTESON. 

Tiene a su cargo ocho personas del área de supervisión, 

dependiente de la Contraloría General del Estado. 
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También manifestaba que anterior al puesto que 

desempeña, perteneció a la Oficialía Mayor de Gobierno. 

En forma general son los datos que ha presentado". 

M.C. Saül Robles: "La edad del Señor Ochoa". 

Lic. Juan Manuel Romero Gil: "Nació en 1945. Todos son 

egresados de la Universidad de Sonora". 

M.C. Saül Robles: "¿No se habla de un requisito de 

reconocida honorabilidad?". 

Lic. Romero Gil: "No está por escrito en los acuerdos 

del Consejo Universitario .. .i"· 

C.P. Manuel Morales Ocho a: "Creo que es importante 

aclara~ cuál es el papel del auditor interno dentro de 

la Universidad. El trabajo es 100% operativo y que la 

compar~cencia del Auditor Interno se diera cuando el 

propio Consejo así lo solicitara. No nos atrevimos a 

solicitar el plan de trabajo del Auditor. Pensamos que 

va a estar comentando conjuntamente con la Comisión de 

Asuntos Hacendarios. Este punto no estaba señalado en 

el punt;o que manejó el Consejo Universitario". 

Lic. Francisco Javier Durazo: "A mí en lo particular me 

resulta muy extraño que cuando se lanzaron las 

convocatorias para los despachos de Auditoría Externa, 

un despacho del Gobierno hubiera estado interesado en 

particfpar, y ahora se me hace muy extraño que una 

- l 
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persona venga del Gobierno del Estado con un puesto 

mejor. No conozco a las personas". 

Lic. Juan Manuel Romero Gil: "Los sueldos del ISSSTESON 

son muy bajos por tal motivo yo creo que por eso él 

está participando en esta terna. El Consejo 

Universitario es el que determinará quién va a ser el 

Auditor Interno". 

Lic. Héctor Segura Ramos; "¿Cuánto va a ganar el 

Auditor Interno?". 

C.P. Manuel Morales Ochoa: ~'El Consejo acordó que fuera 

una Dirección. El Auditor Interno tendrá un sueldo de 

dos millones seiscientos mil pesos. Estará en el nivel 

10 del Tabulador más o menos, equivalente a un Maestro 

Asociado "D". Es sueldo integrado". 

Se terminan las observaciones. El Rector les da las 

gracias a los miembros .de la Comisión de Asuntos 

Hacendarios. 

Acto seguido, se somete a votación la aprobación de la 

terna: Se aprueba por unanimidad. 

Después, se somete a votación cada uno de los 

integrantes de la terna. 11 Los que estén de acuerdo con 

el c. P. Rodolfo Flores Hurtado, favor de levantar la 

mano". 20 a favor. 11 Los que estén de acuerdo con la 

c. P. Silvia Margarita Limón, por favor levanten la 



• tL IIAIIEII DIE MI■ HIJDl1 

HAIIA MI IIRANDEZA 

H. CONSEJO UNIVERSITARIO 

mano". 1 a favor. 

C.P. Isidro Ochoa 

mano". 5 a favor. 

12 

"Los que estén de acuerdo con el 

Villegas, por favor levanten la 

Rodolfo Flores Hurtado es desde este momento el Auditor 

Interno de la Universidad de sonora. 

(Anexo 1). 

4. CRITERIO DE DISTRIBUCION DEL PRESUPUESTO. 

El Rector explica que se va a tener una reunión previa 

con los Coordinadores para ver la política de 

distribución presupuestal. Este punto se va a trasladar 

para la próxima sesión. Añape que la próxima reunión se 

podría desarrollar el próximo viernes o jueves. 

El M.C. Agustín Brau expresa que tienen que salir a la 

Ciudad de México. 11 
••• De cualquier forma es seguro que 

la Comisión tenga que estar presente en la reunión del 

S.T.A.u.s. en la cual la Universidad se ha comprometido 

a entregar las propuestas. Esto indica un trabajo de 

cálculo y estar pendientes a las respuestas de las 

gestiones que hemos realizado. Ese es el problema. 

Nosotros solicitamos a los Coordinadores comprensión. 

Ha sido completamente ajeno a nuestra voluntad, tenemos 

incluso realizado la mayoría de los cálculos para su 

discusión, la mayor parte de las propuestas de criterio 

de distribución presupuestal. Solicitamos a los 

Coordinadores la posibilidad de poner una nueva fecha, 

tal vez el viernes". 
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Ing. Manuel Balcázar Meza: "Para cuándo propondría la 

reunión". 

M.C. Agustín Brau: "Yo la propondría para el viernes". 

Lic. Alicia Rodrigue: "Me preocupa esta situación. 

Viene la Semana Santa y estamos viendo la agenda del 

mes de enero ... ". 

Ing. Miguel Angel Moreno: "Una pregunta. ¿ Ya están 

elaborados 

elaborados?". 

los criterios o todavía no están 

M.C. Agustín Brau: "Ya están casi totalmente 

elaborados. El primer acercamiento del pre~upuesto lo 

intentamos con los Coordinadores y viste la respuesta. 

Yo creo que valió la pena el intento de hacer 

participar más a los académicos. El retraso es por 

cuestiones técnicas ... Nosotros podemos presentar una 

primera, aproximación. Hoy en la mañana nos fue 

entregada la relación de las necesidades del aire 

acondicionado, por decir un ejemplo. Queremos llegar 

con cantidades concretas. Queremos traer una propuesta 

acabada". 

Lic. Miguel Angel Moreno: " ... En la primera propuesta 

que ustedes hicieron había consenso en algunos grupos. 

¿La idea es hasta que se tenga todo?". 

J 
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M.C. Agustín Brau: "Podemos traer algo ya. Tener una 

primera reunión con los Coordinadores para presentarles 

la primera parte. Podemos avanzar en eso ... ". 

Ing. Manuel Balcázar Meza: " ... El viernes trataremos el 

punto. Pueden traerse los criterios y que el Consejo lo 

discuta, para seguir avanzando ... ". 

5 • INFORME SOBRE REFORMAS AL E. P.A. Y AL REGLAMENTO 

DE ACREDITACION. 

Ing. Manuel Balcázar: "El Consejo Universitario nombró 

una Comisión entre ello~ está el Lic. Abelardo 

Domínguez, el Ing. Miguel Angel Moreno, El Alumno 

Avilés, el Compañero Alumno de Humanidades, no recuerdo 

los otros dos ... si traen un informe por favor que lo 

presenten .. " 

El Consejero Alumno Miguel Angel Avilés le entrega un 

documento al Lic. José Sapién Durán. 

Acto seguido, Miguel Angel Avilés lee el Informe (Anexo 

II) . 

Comentarios: 

Miguel Angel Avilés: "No se ha recogido información. Al 

inicio de este semestre vamos a pasar a cada una de las 

Unidades Académicas para recibir sus inquietudes. Se 

tiene que ordenar. Pueden ser interpretaciones al EPA, 

- , __ J 
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aclaraciones o agregados al EPA ... Antes de que sea 

cambiado el Consejo Universitario que se vuelva a 

incluir el punto en el orden del día para dar el último 

informe. Si hay preguntas podemos retomarlas. Cabe 

mencionar que la comisión fue nombrada a finales de 

octubre, aparentemente se ve poco el trabajo que hemos 

hecho .. " 

Por último, el Ing. Miguel Angel Moreno comenta que las 

informapiones se han dado tanto en Hermosillo como en 

las Uni'dades foráneas, se les entregó poster, circular 

para que se recoja todo. Sobre los tabuladores comenta 

que hay propuestas pero que_no están completas ... 

j 
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6. PETICION DEL DEPARTAMENTO DE MINAS. 

Queda-pendiente la petición del Departamento de Minas, 

ya que los Compañeros no se presentaron. 

Se suspende la sesión a las catorce horas con cuarenta 

minutos y se acuerda volverse a reunir el próximo 

Jueves a las dieciocho horas. Firman para constancia la 

_presente. 

ING. 

-- l_ - -- --
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H~rmosillo, Sonora, a 15 de Marzo de 1989. 

H. CONSEJO UNIVERSITARIO INFORMES Y ACUERDOS DEL H. CONSEJO UNIVERSITARIO 

en s·esión ordinaria del H. Consejo Universitario celebrada el día 

14 de marzo de 1989. 

1. Se nombra al Lic. Rodolfo Flores Hurtado como Auditor Interno 

de la Universidad de Sonora. 

2. La Comisión Especial para el E.P.A., pide a la comunidad 

universitaria sigan enviando las observaciones al Estatuto 

del Personal Académico y al Reglamento de Acreditación y 

Puntaje. 

3. Sobre la convocatoria para elegir Coordinador General del 

Servicio Social Universitario, se solicita se envíen todas 

las observaciones a la comisión integrada por: 

Lic. Hilda Benítez de Lebrún, 

Ing. Francisco Espinoza Mercado, y 

Sergio Garibay Escobar. 

4. Se acuerda que la reunión sea permanente y se cita para el ,,. 

próximo jueves 16 a las 18:00 hrs. 

A T E N T A M E N T E 

"EL SABER DE MIS HIJOS HARA MI GRANDEZA" 
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